

# 港政界：巴拿馬港口裁決破壞國際投資信心

支持國家採措施護企業權益 敦促巴拿馬方面尊重合約精神

就巴拿馬最高法院裁定巴拿馬政府與和記港口巴拿馬港口公司續約經營的兩個巴拿馬港口違憲一事，香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時均對此表達強烈不滿和嚴正譴責，批評該裁決毫無法律依據，背後存在政治操弄，是對商業契約精神的嚴重踐踏，不僅粗暴侵犯中國企業的合法權益，更嚴重破壞巴拿馬的營商環境與國際投資信心。他們強烈支持國家以至香港特區採取必要措施維護企業權益，並敦促巴拿馬方面尊重法治與合約精神，糾正錯誤行為。

●香港文匯報記者 黃子龍

長和集團的巴拿馬港口公司自1990年代起開始營運巴爾博亞港和克里斯托瓦爾港兩個貨櫃碼頭。巴拿馬港口公司於2021年依照「自動續約條款」，又取得25年特許經營權直到2047年。去年8月，巴拿馬審計長入稟巴拿馬最高法院，要求法院裁定長和旗下巴拿馬港口公司，2021年續簽巴拿馬運河兩個港口經營權的合約25年違憲。巴拿馬最高法院周四（1月29日）裁定相關合約無效，但法院的聲明並無對港口的未來作出指示。

## 衝擊巴拿馬營商環境

港區全國人大代表黃英豪批評，巴拿馬最高法院針對長和港口經營合同的裁決，令人難以接受。長和旗下公司的相關合同已實行多年，企業亦投入大量資源，如今突然被指違法，背後必然受到外部政治因素影響，存在外部政治壓力，此裁決很大可能是由當地行政部門推動。

他指出，該裁決不僅缺乏任何既往法律判例支持，更會嚴重衝擊巴拿馬的營商環境，「一份經合法程序批准生效、且外資已大量投入的合同，因外部政治勢力施壓而被最高法院突然宣布無效，不僅對巴拿馬自身造成極大傷害，更會讓全球投資者對當地投資環境失去信心，日後無人敢在當地投資。」由於此次事件並無相似案例可資參考，他對該最高法院判決感到非常難以接受。

黃英豪強調，當地及外國政府此類施壓、脅迫行為，嚴重侵犯了中國內地以至香港企業的合法權益，勢必損害雙邊關係，令巴拿馬徹底失信於國際社會。他全力支持國家外交部採取行動，堅決保

護中國企業的正常合法權益，並呼籲有關方面迅速採取實際措施，對此類侵害中國企業合法權益的行為予以有力反擊。

港區全國人大代表、立法會議員朱立威批評，巴拿馬此舉不僅損害香港企業依法建立的長期投資與經營預期，更對自身的法治信譽及營商環境造成嚴重負面影響。「我們應堅決反對任何國家以脅迫或不合理手段干擾香港企業的正當商業運作，並將採取一切必要措施維護企業合法權益。」

他指出，香港企業始終遵守當地法律與國際慣例，為巴拿馬的基礎設施發展、就業及經濟帶來實質貢獻。此次裁決若無視契約精神與法律穩定性，必將動搖國際投資者對巴拿馬市場的信心，不利於兩地長遠經貿合作。他敦促巴拿馬有關方面尊重法治原則與商業合約的嚴肅性，確保所有外來投資在公平、可預期的環境下正常運營，並支持特區政府繼續積極跟進，為受影響企業提供協助，共同維護香港工商界的合法權益。

## 破壞市場公平性與可預期性

「此次事件已非單純商業糾紛，而是部分國家將商業合約政治化、工具化的危險信號。」港區全國人大代表林至穎指出，中方堅定維護企業合法權益，不僅是為捍衛契約精神，更是對當前國際經濟秩序中單邊主義與脅迫行徑的必要抵制。

他強調，面對將中國海外關鍵基礎設施作為地緣博弈籌碼的風險，國家需強化法律、外交與多邊機制的綜合工具箱，為企業「走出去」構築更堅實屏障，同時推動建立更具包容性與穩定性的國際經貿



●香港政界人士批評巴拿馬最高法院裁決毫無法律依據。圖為巴拿馬的巴爾博亞港，是長和港口集團經營兩個巴拿馬港口之一。

資料圖片

新秩序。

港區全國人大代表洗漢廸表示，此次裁決是對一家香港企業合法契約權利的粗暴侵犯。事件背後絕非簡單的商業合同糾紛，是國際經濟交往中不應出現的政治操弄和單邊脅迫。

「這種將商業問題政治化，濫用司法程序為地緣政治目的服務的行徑，極大地破壞了市場的公平性與可預期性，向全球投資者發出了一個極其負面的信號。」洗漢廸說，巴拿馬運河作為全球貿易的關鍵通道，其運營權的安排本應基於純粹商業與法律考量，確保中立與穩定，如今卻可能淪為政治博弈的籌碼，這損害的是所有依賴該航道國家的共同利益。

## 嚴重違反契約精神與國際法準則

港區全國人大代表徐莉表示，巴拿馬最高法院單方面裁定長江和記實業經營合同無效的決定，不僅嚴重違反契約精神與國際法準則，更在缺乏充分法律依據下，無理剝奪香港企業的合法經營權益，實

質上是對國際商業規則的破壞。

她堅決支持中國外交部及香港特區政府的嚴正立場，反對任何外國政府以脅迫、施壓或政治手段干預正常經貿活動。國家有責任、有決心維護企業的正當合法權益，對中國政府將採取一切必要措施表示全力支持。

全國政協委員馬光如指，長和集團的巴拿馬港口公司於2021年依照「自動續約條款」，取得25年特許經營權直到2047年，但巴拿馬最高法院卻裁定相關合約無效，嚴重干預了及影響企業的正當合法權益。

「事件反映巴拿馬在國際經貿關係中使用脅迫、施壓及不合理的手段，嚴重損害企業在當地的合法權益。這種做法嚴重損害當地營商環境，亦影響投資者信心。」馬光如期望巴拿馬政府及最高法院必須尊重合約精神，有效維護企業在當地的正當合法權益，展現維護公平、公正的營商環境的決心及責任擔當。

# 陳國基：愛國主義教育是細水長流工作



▲陳國基表示，特區政府會繼續將愛國主義教育融入日常的學與教之中。

►香港升旗隊總會總部昨日正式啟用。



位學習活動，成為學生的重要學習經歷。

解放軍駐港部隊副政治委員王兆兵少將，中央政府駐港聯絡辦教科部長王偉明，特區政府民政及青年事務局局長麥美娟，以及多位立法會議員參與了開幕禮。是次開幕的升旗禮還得到駐港部隊三軍儀仗隊負責主持升旗儀式。

升旗隊總會新總部位於清水灣道12號，前身是已停止營運的基督教宣道會基華小學（坪石）。總會表示，未來會善用場地，融合升旗隊及國家安全教育，讓青少年感受國家發展和文化底蘊。

出席香港升旗隊總會總部開幕禮致辭

陳國基致辭時表示，香港升旗隊總會過去舉辦了升旗導師培訓、金紫荊廣場升旗禮、全港旗手護旗比賽等多元化活動，廣泛動員師生參與，積極推動全港學校愛國主義教育，提升民族自豪感。他強調，特區政府一直高度重視愛國主義教育，致力在社會建立以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。

2024年政府在憲法和基本法推廣督委員會之下，成立愛國主義教育工作小組，推動政府部門和非政府機構透過多元化的活動，在社會不同層面加

# 「光影與慈善同行」攝影展 430幅作品見證家國情懷



●市民仔細觀賞作品。 香港文匯報記者北山彥 攝

## 光影與慈善同行攝影展詳情

### 展覽日期和開放時間

●2月1日至2月2日	09:00-20:00
●2月3日	09:00-18:00

### 展覽地點

香港銅鑼灣高士威道66號香港中央圖書館地下一至五樓

香港文匯報訊（記者鍾靜雯）心連大地攝影會由上周五起一連五日在香港中央圖書館舉辦「光影與慈善同行——陳俊濠永遠榮譽會長攝影藝術暨會員

陳國基：藝術創作承載愛國精神

他強調，推動愛國主義教育，是本屆特區政府其中一項重要工作。他一直相信愛國精神需要在心中播種，以真情灌溉，才能生根發芽、茁壯成長。正所謂「潤物細無聲」，要把愛國主義教育做得好、做得強，便要將它融入市民生活、觸動人心，而跨越言語、直達情感的藝術創作，正正是承載愛國精神的重要方式。

記者現場所見，展覽吸引不少人參觀，有參觀者讚作品既展現光影之美，亦承載溫暖的人文關懷。專程來觀展的武先生表示，認識陳俊濠多年，深知其對攝影和慈善結合的堅持：「心連大地攝影會在甘肅做了好多年慈善工作，幫當地建水井、水窖解決飲水問題。」他認為展覽作品不僅呈現中國內地與各地風光，更體現濃厚的家國情懷，「像聚焦民族地區的作品，這類題材很難得，能感受到對當地的關注與喜愛。」

順路參觀的張先生表示，雖非攝影愛好者，仍被展覽主題與作品吸引：「拉薩的風景、百馬奔騰的畫面，還有斯里蘭卡、巴西等地的影像，像讓我短時間環遊了世界。」他提到香港生活節奏急促，此類展覽能讓人「放慢腳步靜心充電」，並形容該展覽是一本「立體的書」，透過影像直觀傳遞情感與風景。

潘女士說，即使她不懂攝影，仍被作品吸引且感到心潮澎湃，「作品不僅拍了香港，還有內地和其他國家的風光，令我開拓眼界。」

應邀出席昨日開幕禮的主禮嘉賓還包括中央政府駐港聯絡辦社會工作部副部長張昭，全國政協委員暨香港甘肅聯誼會執行會長譚岳衡，立法會議員劉智鵬，慧妍雅集代表暨心連大地攝影會愛心大使陳法蓉，以及心連大地攝影會顧問李寶如等。

香港文匯報訊（記者黃子龍）中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍早前在「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會上致辭表示「立法會要做到支持政府不缺位、監督政府不越位」，全國港澳研究會顧問譚耀宗昨日接受電視節目訪問時表示，「不越位」是指立法機關要監督行政機關，但不應代替行政機關行事。

對夏寶龍主任表示行政立法司法要同唱一台戲，要多補台，不能拆台，譚耀宗解釋，其含意是三者抱持同樣目標，「在同一個基礎裏一起辦好它，就不是互相攻擊、抹黑扯後，要求有積極的支持和配合在當中……監督不可以越位，即是有監督的功能，但監督得來，你不可以取代行政機關，你監督包括提意見如何完善。」

## 立法機關並非不可反對行政機關

他強調，立法會議員有在法案投下贊成、反對或棄權的選擇權，例如去年的《同性伴侶關係登記條例草案》二讀被立法會否決後，「港澳平」署名文章指出，「這與立法會支持行政長官和特區政府依法施政並不相悖，也證明立法會不是『橡皮圖章』。」他認為，這已反映立法機關並非不可反對行政機關，議員對於法例贊成與否，仍是立法機關的權利。只是立法機關不應只懂批評，也要就問題提出具體解決方法。

在司法覆核方面，譚耀宗認為以往出現有人濫用司法覆核的情況，但現時已有改善，並非任何事都可以進行司法覆核。

對立法會能否引用《立法會（權力及特權）條例》監督特區政府，譚耀宗表示，使用時需謹慎，例如，若行政機關已就某件事情展開調查，立法機關應考慮為何仍需動用特權法進行重複調查，正如現時政府正循數方面調查大埔火災，立法機關不一定要啟動調查，否則就會有重複，但強調不可一概而論，要視情況有否需要。

譚耀宗認為，現時特區政府對官員的要求已更為嚴格，如近期有事故發生後，相關官員受到調查、處分及問責。他相信未來制度上有需要重新檢討，以避免因責任分攤過細，導致事故發生後出現無人要負責的情況。